

國慶75周年之際 中央將隆重表彰一批功勳模範人物

香港文匯報訊 據新華社報道，近日，中共中央辦公廳印發了《關於做好國家勳章和國家榮譽稱號提名評選工作的通知》（以下簡稱《通知》）。《通知》指出，黨中央決定，在慶祝中華人民共和國成立75周年之際，開展國家勳章和國家榮譽稱號評選頒授，隆重表彰一批為中華人民共和國建設和發展作出傑出貢獻的功勳模範人物。

《通知》明確了提名評選工作總體要求。要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，

增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，通過最高規格褒獎為中華人民共和國建設和發展作出傑出貢獻的功勳模範人物，弘揚民族精神和時代精神，激發全國各族人民建設富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化國家的積極性，推動全社會見賢思齊、崇尚英雄、爭做先鋒，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出新的更大貢獻。

《通知》明確了提名人選範圍和條件。為中華人民共和國建設和發展作出傑出貢獻的個人

均可被提名，符合條件的已故人員可以追授。「共和國勳章」提名人選應當是在中華人民共和國建設和發展中，特別是黨的十八大以來，作出巨大貢獻、建立卓越功勳，道德品質高尚，群眾公認的傑出人士。「友誼勳章」提名人選應當是在我國社會主義現代化建設和促進中外交流合作、維護世界和平中作出傑出貢獻，對華長期友好，具有良好聲譽的外國人。國家榮譽稱號提名人選應當是在經濟、社會、國防、外交、教育、科技、文化、衛生、體育等領域各行業，特別是黨的十八大以來，作

出重大貢獻、享有崇高聲譽，道德品質高尚，群眾公認的傑出人士。

《通知》明確了提名評選程序和工作要求。要加強組織領導，精心部署安排。各地區各部門黨委（黨組）要切實負責任，精心組織實施，以高度的政治責任感做好相關工作。要把握正確方向，確保被提名人選的先進性、代表性和時代性。要全面考核被提名人選一貫表現，突出把政治關、廉潔關，以實際貢獻作為重要評判標準，堅持公開公平公正，堅持群眾路線，充分發揚民主，廣泛聽取各方面意見，好中選優。

國台辦：中央對台方針是明確的一貫的

以最大誠意盡最大努力爭取和平統一前景 但決不承諾放棄使用武力

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）針對大陸「和平統一」立場是否變化，國務院台辦發言人陳斌華13日在北京指出，我們願意為和平統一創造廣闊空間，以最大誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景，但決不承諾放棄使用武力，保留採取一切必要措施的選項，這針對的是外部勢力干涉和極少數「台獨」分裂分子及其分裂活動。

當日，國台辦例行新聞發布會在北京舉行。有記者問，今年政府工作報告中涉台部分，只強調「堅定不移推進祖國統一大業」，未提「和平統一」，是否代表大陸立場發生變化？陳斌華答問時作上述表示。他指出，「和平統一，一國兩制」是解決台灣問題的基本方針，是實現祖國統一的最佳方式，對兩岸同胞和中華民族最有利。

3月6日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平看望了參加全國政協十四屆二次會議的民革、科技界、環境資源界委員，並參加聯組會，聽取意見和建議。習近平總書記強調，民革要在對台工作大局中進一步找準定位、發揮優勢、積極作為，更好團結海內外、島內外一切可以團結的愛國力量，不斷壯大反「獨」促統力量，共同推進祖國和平統一進程。要積極推動兩岸科技、農業、人文、青年發展等領域交流合作，深化兩岸各領域融合發展。13日國台辦發布會上，有記者就此提問：有輿論認為，這說明大陸對台大政方針不會因為島內選舉結果而改變，但反「獨」、促統、促融力度會加強。對此有何評論？

陳斌華表示，中央對台大政方針是明確的、一貫的。我們將認真學習領會習近平總書記重要講話精神，堅持貫徹新時代黨解決台灣問題的總體方略，牢牢把握兩岸關係主導權和主動權，堅定不移推進祖國統一大業。堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決反對「台獨」分裂和外部勢力干涉，促進兩岸經濟文化交流合作，深化兩岸各領域融合發展，團結包括兩岸同胞在內的全體中華兒女共同推進祖國和平統一進程，共同創造祖國統一、民族復興的歷史偉業。長期以來，各民主黨派發揮各自優勢，為促進兩岸交流合作、增進兩岸同胞相互了解、推動兩岸關係發展，積極

建言獻策，開展了大量工作，作出了重要貢獻。中央台辦、國務院台辦將與各民主黨派、人民團體加強聯繫溝通，共同落實好習近平總書記重要講話精神，做好新時代對台工作。

發布會上，陳斌華還應詢表示，今年政府工作報告涉台內容集中闡述了當前對台工作的大政方針、原則立場和目標任務，對做好今年對台工作具有重要的指導意義。

兩岸統一的歷史進程不可阻擋

他說，當前台海形勢複雜嚴峻，但兩岸關係的基本格局和發展方向沒有改變也不可能改變，國家強大、民族復興、兩岸統一的歷史進程更是不可阻擋。我們將深入貫徹落實新時代黨解決台灣問題的總體方略和黨中央對台工作決策部署，堅持一個中國原則和「九二共識」，秉持「兩岸一家親」理念，不斷完善增進台灣同胞福祉的制度和政策，深化兩岸融合發展，推動兩岸共同弘揚中華文化，促進兩岸同胞心靈契合。堅決打擊「台獨」分裂、遏制外部勢力干涉。堅定支持島內愛國統一力量，廣泛團結台灣同胞，扎實推動兩岸關係和平發展，堅定不移推進祖國統一大業，維護中華民族根本利益。

陳斌華表示，希望廣大台灣同胞看清時和勢，認清利和害，把握歷史大勢，堅守民族大義，與大陸同胞共創祖國統一、民族復興的光榮偉業，共享作為中國人的尊嚴榮耀。



◆2023年8月台灣學生在福州諮詢就業相關信息。資料圖片

《周處除三害》陸票房逾四億 同文同種特別容易共情共鳴

特稿

由台灣藝人阮經天主演的電影《周處除三害》3月1日在大陸上映，截至12日票房超過4億元人民幣。與此同時，大陸電視劇《繁花》也在台灣引起追劇熱潮。對此，國台辦新聞發言人陳斌華13日表示，這說明兩岸同胞同文同種，特別容易共情共鳴，因此要積極推動兩岸影視劇的交流，我們也一貫支持兩岸電影交流合作，包括電視劇的交流合作，鼓勵台灣的藝人來大陸發展。「大陸之大是台灣很多藝人難以想像、也是他們心嚮往之的。」

「親綠」網紅遊陸改變認知

陳斌華表示，希望兩岸的影視界進一步加強合作，創作更多兩岸同胞喜愛的影視作品，攜手弘揚中華文化，豐富兩岸老百姓的業餘生活，促進兩岸影視產業的共同發展，做強做大中

華民族的影視事業。日前，島內一位被認為「親綠」的網紅鍾明軒到大陸旅遊，通過網絡分享自己乘坐高鐵、體驗掃碼支付、遊覽北京胡同等見聞和體驗，表示這趟旅行讓他改變了對大陸的認識，之後遭綠營網軍大肆攻擊。對此，陳斌華回應稱，「百聞不如一見」，大陸到底是什麼樣的？希望島內同胞特別是青年朋友們與其偏聽偏信、以訛傳訛，不如親身來大陸走走看看，找尋答案。

「答案肯定五花八門，但最基本也最有普遍性的是『不一樣』，就是大陸與『台獨』勢力、綠媒名嘴所說的『不一樣』。」他說，例如，大陸高鐵有靠背，大陸民眾不僅吃得起茶葉蛋和榨菜，日子過得還挺好；再如，大陸很進步、很有趣，大陸同胞很親切、很熱情，就像鍾明軒所說的，「東西好吃、城市發達、人蠻熱



◆台灣藝人阮經天主演的電影《周處除三害》劇照。網上圖片

心」。陳斌華強調，「大陸不可怕」，那些在島內製造信息謠言、抹黑大陸的人，才是真的可怕；「大陸不落後」，那些睜着眼睛說謊話、信口雌黃的人，才是真的落後。「我們熱忱歡迎台灣青年朋友多來大陸，相信大家會不虛此行，和鍾明軒一樣『喜欢上這個地方』。」

◆香港文匯報記者 朱輝 北京報道

唯有放棄「台獨」 台當局才能睡踏實

香港文匯報訊 據新華社報道，台當局防務部門負責人稱兩岸局勢緊張讓他晚上「睡得不好」，國台辦發言人陳斌華13日回答台灣記者相關提問時說，歷史是最好的教科書，也是最好的清醒劑。想讓台灣的軍人、各界人士和同胞睡得踏實、高枕無憂，不妨重溫2008年到2016年兩岸和平發展時期的榮光和盛景，從中找尋答案，答案就在台灣。

「大家努力去尋找，一定能夠找出一條高枕無憂、睡得踏實的捷徑。」陳斌華說。

他在答問時還指出，唯有民進黨當局放棄「台獨」分裂立場，停止勾連外部勢力謀「獨」挑釁，才能讓包括軍人在內的台灣各界同胞過上和平、安寧的好日子。

有記者問，台防務部門負責人稱，為因應「敵情」與強化訓練，今年台防務部門將增加精準彈藥射擊頻次，美軍人員來台「協訓」頻次也將增

加。對此有何評論？

台當局妄圖「以武謀獨」是真

陳斌華表示，這再次證明，民進黨當局要和平是假、妄圖「以武謀獨」是真；美國「挺台灣」是假、「毀台灣」是真。

他指出，民進黨當局大肆揮霍台灣百姓血汗錢向美購武「壯膽」，在島內強行推出「義務兵役期延長至1年」等措施，亦步亦趨配合美國搞所謂軍事訓練計劃，正一步步把台灣同胞綁上「台獨」戰車、裹挾台灣年輕人當「炮灰」。美國任何時候都以自身利益為優先，台灣對美國而言只是遏制中國發展的「棋子」，所謂「挺台」實是「害台」「毀台」，台灣隨時會從「棋子」變「棄子」。

「正告民進黨當局，『台獨』與台海和平水火不容。企圖『以武謀獨』『倚外謀獨』，只會讓台灣兵兇戰危，終將自取滅亡。」陳斌華說。

批台當局處理撞船事件 無情無義無理

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）關於「2·14 惡性撞船事件」，國台辦發言人陳斌華在13日例行發布會上回應指出，民進黨當局只有正視問題、端正態度，拿出解決問題的誠意，「2·14」惡性撞船事件的善後協商才能重啟。企圖拖延時日瞞混過關，恐怕是打錯了算盤。

3月5日，大陸人員離開金門返回，後續如何發展受到廣泛關注。對此，陳斌華表示，遇難者家屬和相關人員為什麼離開金門，他們當天已經作了完整說明，相信大家都已了解。「人命關天，明明是台灣方面粗暴對待大陸漁民導致漁船翻覆、人員死傷，但事發至今，家屬連一句道歉都等不到，連一個真相也得不到，台灣方面還在以所謂『調查程序』來拖延

問題解決，以所謂『執法』來推諉卸責，他們才是真正的『三無』，無情、無義、無理。」

陳斌華強調，民進黨當局只有正視問題、端正態度，拿出解決問題的誠意，「2·14」惡性撞船事件的善後協商才能重啟。企圖拖延時日瞞混過關，恐怕是打錯了算盤。

台海不存在所謂「國際水域」

「2·14」惡性撞船事件發生後，民進黨當局藉機站隊美國所謂台海「國際水域說」，附和美方聲稱「中將單方面宣布對台灣和台海的主張是將台灣海峽變成內海」，企圖關聯所謂「台海航行自由」、全球貿易運輸等問題，推動外部勢力介入台海局勢、將台灣海峽「國際化」。對此，

陳斌華亦在當日發布會上作出回應。

陳斌華指出，海峽兩岸都是中國的領土，中國對台灣海峽享有主權、主權權利和管轄權。根據《聯合國海洋法公約》和中國國內法，台灣海峽水域分別為中國內水、領海、毗連區和專屬經濟區，不存在所謂的「國際水域」。事實上，國際海洋法也根本就沒有「國際水域」一說。

陳斌華續指，根據《聯合國海洋法公約》相關條款規定，他國船舶可以「無害通過」台灣海域部分水域，台灣海峽也一直是全球貿易最繁忙的運輸通道之一。民進黨當局為了「倚外謀獨」，不惜出賣民族利益，昧於事實迎合美方歪理邪說，配合外部勢力炒作，真可謂「賣台」無底線、「害台」無上限。